

Если экспертная система позволяет нам ознакомиться с образцами уже готовых политических решений по интересующей нас или хотя бы схожей проблеме, то СМИ в процессе принятия решений выступают скорее как поставщик информации о необходимости принимать то или иное решение (назревании в обществе той или иной политической проблемы), а также информации оценочного характера – о том, какую реакцию вызвало принятое решение в обществе, решило ли оно имеющуюся проблему либо нет.

Важным инструментом в принятии и реализации политических решений является так называемое «электронное правительство». «Электронное правительство – это система электронного документооборота государственного управления» – отмечает российский исследователь А. В. Юрасов<sup>1</sup>. В целом роль электронного правительства в принятии и реализации политических решений в целом схожа со СМИ. Электронные обращения граждан – это еще один немаловажный маркер, указывающий на назревшую в обществе политическую проблему и необходимость принятия и реализации тех или иных решений по ее поводу. Самые популярные темы обращений граждан, касающиеся политики, по сути, и есть самые острые политические проблемы. Возрастающее или не меняющееся количество электронных обращений граждан по той или иной политической проблеме, говорит о том, что решение по этой проблеме, и его реализация требуют той или иной доработки.

*Герасимович К. А.*

## **МЕТОДЫ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ В ПОЛИТИЧЕСКОМ И ПРАВОТВОРЧЕСКОМ ПРОЦЕССАХ**

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

*Научный руководитель: канд. филос. наук, доцент С. И. Симановский*

Любая наука изучает, разрабатывает и применяет для познания предметной области определенные средства, принципы и установки, которые охватываются категорией «методология». Специфическая направленность науки определяется взаимосвязью и взаимообусловленностью ее предмета и метода, поэтому осуществление дифференциации методологии прогнозов в различных областях научного знания проводить необходимо.

Прогностические методы вырабатывают новую информацию относительно будущего состояния объекта прогнозирования, моделируют различные результаты государственно-правового вмешательства в конкретные общественные отношения, а также способствуют определению формы вероятностного предвосхищения будущих условий и возможностей реше-

---

<sup>1</sup> Юрасов А. В. Постановка проблемы разработки научно-обоснованной концепции, алгоритмов работы и архитектуры инструментальных средств электронного правительства // Вестник Самарского государственного университета. 2011. № 6 (87). С. 158.

ния задач, в которых в определенный момент заинтересованы органы государственной власти.

Актуальность исследования методов прогнозирования в правотворческом и политическом процессах непосредственно связана с их существенной ролью в предвидении негативных тенденций, которые могут возникнуть при принятии политического решения или нормативного установления.

В общей теории права выделяют общефилософские, общенаучные и частные методы.

Общефилософские методы дают возможность изучать закономерности развития государства и права. В качестве основных философских методов выделяют пары взаимодействующих подходов: диалектика и метафизика, материализм и идеализм.

К общенаучным методам, которые можно использовать при прогнозировании в правотворчестве, относят индукцию, дедукцию, анализ, синтез, аналогию, обобщение, формально-логический, исторический, сравнительный методы.

В адаптированном виде вышеуказанные методы можно применить в процессе осуществления прогнозных исследований в правотворчестве.

Среди частных методов общей теории права, которые применяются при проведении прогнозных исследований в правотворческом процессе, выделяют формально-юридический, социологический, сравнительно-правовой, метод правового моделирования, метод правового эксперимента и апробации.

Методология построения прогнозов является также важнейшей областью политической науки. Политическое прогнозирование опирается на множество методов разработки прогнозов. В предметную область широкого методологического инструментария входят методы исторических, экономических, социологических исследований, методы математического и вероятностного моделирования; экстраполяционные технологии; методы аналогии, историко-логического анализа; проектирование прогнозных сценариев; экспериментальные методики; прогнозные оценки индуктивного и дедуктивного характера, а также ряд других. Наибольшее применение в сфере прогнозирования при принятии политических решений получили методы экспертных оценок, экстраполяции, моделирования и сценариотехники.

На основании вышеизложенного можно сделать следующий вывод: систематическое использование методов прогнозирования в правотворческом и политическом процессах позволяет произвести анализ существующих проблем, создать виртуальную модель правового регулирования будущих социальных отношений, повышает вероятность улучшить определение тенденций развития ситуации, выявить потребности государства

и общества, усилить контроль над течением событий, а как следствие, принять решение, которое приведет к положительному политико-экономическому и социально-правовому эффекту, имеющему легитимные основания и способствующему выполнению предписаний и установлений, содержащихся в правовых нормах.

*Гутич Ю. В.*

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ПРАВ ДЕТЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

*Белорусский государственный университет, г. Минск*

*Научный руководитель: канд. полит. наук, доцент О. Е. Побережная*

Вопросы улучшения положения детей и охраны их прав являются по-прежнему актуальными. К сожалению, в большинстве стран на постсоветском пространстве до настоящего времени существуют многочисленные проблемы, связанные с положением детей в обществе.

Существуют уязвимые категории детей, такие как: дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, дети-инвалиды, дети с особенностями психофизического развития, дети, проживающие на территории, пострадавшей от катастрофы на Чернобыльской АЭС, дети из малообеспеченных семей, дети, находящиеся в конфликте с семьей, обществом, в конфликте с законом и др.

В нашей стране создана и совершенствуется в соответствии с положениями Конвенции ООН о правах ребенка (далее – Конвенция) и другими международными договорами нормативная правовая база, направленная на обеспечение условий для реализации права каждого ребенка на жизнь и воспитание в семье, всестороннее развитие, защиту от насилия, сохранение здоровья, получение образования и социальную защиту.

Государственная политика, в свою очередь, обеспечивается не только мерами правового характера, но и политически. Проблема находится в центре внимания парламентов, правительств, глав государств, стоит в центре деятельности политических партий и других общественных организаций.

О важности для государства политики в области защиты прав детей свидетельствуют многие факторы. В первую очередь следует отметить принятие Закона Республики Беларусь от 19 ноября 1993 г. «О правах ребенка» (в редакции от 25 октября 2000 г.) и создание в марте 1996 г. Национальной комиссии по правам ребенка (далее – Национальная комиссия).

Целевое назначение государственной политики в области защиты прав детей состоит в том, чтобы обеспечить координацию действий государственных органов, гражданского общества, а также всех заинтересованных лиц по созданию наиболее благоприятных условий для жизни детей в обществе, защиты их прав и улучшения положения.